

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 4.023

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 22 de mayo de 1906

Carlos M^o Conachy
DENTISTA

Hotel Quintana—Paseo de Menéndez Pelayo
Permanecerá una temporada

ALMACENES DE MADERAS
y materiales de construcción

DE
FELICIANO BILBAO
TORRELAVEGA

Precios: Los más baratos que cotice cualquiera otro almacén.

POLÍTICA NAVAL

En una revista marítima leemos un artículo que un reputado publicista español residente en París, dedica al movimiento de resurrección naval que se advierte en América del Sur.

Perú ha reorganizado su escuadra; Chile, para no quedar en inferioridad en el Pacífico Meridional, ha encargado la construcción de dos nuevos acorazados y la Argentina, para que no se altere el equilibrio marítimo del Continente, ha proyectado construir dos poderosos acorazados de combate y varios torpederos.

Si esas fuerzas se destinan a destruirse unas a otras ¡ojalá no llegaran jamás a organizarse! mas si tienen como objetivo el aumento del poderío de las naciones hispanoamericanas para obrar de acuerdo cuando la ocasión se presente, rechazando las exigencias del enemigo común que reside en el Norte y acecha vigilante la hora de atentar contra la raza y la independencia de los del Sur, entonces ocasión es de saludar efusivamente la iniciativa de chilenos, peruanos y argentinos.

Y aquí en España, á la que amenazan no menores peligros que á sus hermanos de América, ¿cuándo se pone la primera piedra de la reorganización naval? ¿Cuándo se acaba el estudio del proyecto de escuadra y empiezan á colocarse las quillas de los futuros defensores de la honra y la independencia nacional?

Asunto es este de excepcional interés y de descuidamos demasiado; no quiera Dios que cuando le prestemos atención sea ya tarde para obrar conforme exigen las necesidades de nuestra defensa como nación soberana.

El porvenir está en el mar para los pueblos que junto al mar viven; esta gran verdad, expuesta y comprobada desde la edad antigua hasta los últimos sucesos de la guerra ruso-japonesa, parece algo olvidada por los gobernantes españoles, y necesario es recordarla de vez en cuando por quienes tienen medios de hacerlo así, como es la Prensa, á fin de que en ningún tiempo los sucesos nos cojan desprevenidos, sino siempre vigilantes y arma al brazo, que ya es antiguo el axioma de: «si quieres vivir en paz, procura estar siempre preparado para la guerra».



A JULIA

No pretendas reír, que el llanto asoma á tus grandes pupilas verdi-oscuras, y tu callado corazón es poma que al guarda esencia de ilusiones puras. Un día, bien lo sé, caiste herida, y satisfecha del ardor ardiendo, creíste que el placer se halla en la vida bajo el hondo mutismo del pecado. No pretendas reír. La adversa suerte dejó en tus labios, como huella, impresa la caricia terrible de la muerte, una leve sonrisa de tristeza. Sucumbiste, creyente en los amores, y en tu lecho de virgen inmolada, se burlaron de tu alma los ardores que se durmieron en tu propia almohada. No pretendas reír, que tu alma siente tristezas hondas de profundo yermo; tu vida es un crepúsculo doliente, tu corazón un viejo sol enfermo.

Gustavo A. Ruiz.

LIGA DE CONTRIBUYENTES

Ayer tarde se reunió la Junta directiva de la Liga de Contribuyentes. Se leyó y aprueba el acta de la sesión anterior. Toma posesión del cargo de abogado consultor de la Liga don Francisco Escaladillo. El señor Saro hace merecidos elogios del nuevo abogado. Se da cuenta de haber sido altas en la Liga Juan Manuel Revilla y José Hazas y bajas Manuel Lainz y Gumersindo González. El Centro Hispano-Marroquí invita á un

Congreso para tratar de nuestro comercio en Marruecos, de gran interés para España. El señor Presidente dice que por encargo del señor Celis Cortines telegrafió á la mayoridomía mayor de Palacio interesándose en el asunto de los alcoholes.

A instancia del señor Presidente, el señor Martín de Córdoba dice que dará al señor abogado los datos para hacer la reclamación al ministro de Hacienda sobre el pago de los intereses de las Cargas de Justicia. El señor Valle pide que se reclame contra la inspección de grasas que se hace por la Dirección de Sanidad, cobrando además los derechos correspondientes sin autorización para ello.

Dice que por haberse negado á pagar esos derechos se ha impuesto á un comisionista, por el señor Gobernador civil, una multa. Se acuerda visitar al señor Gobernador y protestar del pago de esos derechos.

Un vocal propone que se pida al Gobierno la supresión del impuesto transitorio de guerra del 10 por 100, en el próximo Presupuesto.

Se acuerda pedirlo, pero que la supresión se haga en dos ó tres años.

También se propone que se dirija una exposición al Ayuntamiento de la capital para que rebaje el impuesto sobre nuevas construcciones y reformas de edificios.

Se acuerda esperar á la discusión de los Presupuestos para hacer la petición.

El señor González ruega que se invite á la Diputación á continuar sus gestiones con la de Burgos para llegar á construir el ferrocarril de aquella á esta capital.

El señor Saro dice que está enterado del asunto y confirma lo dicho por uno de los representantes de la Diputación á EL CANTABRICO respecto al compromiso ya adquirido por la Corporación provincial de Burgos con la Compañía del ferrocarril Vasco-Castellano.

Se hacen algunos otros ruegos y se levanta la sesión.



Oiga don Cefe: Allá en aquellos tiempos en que había censura muy severa para las obras teatrales, hubo en la ciudad que baña el gran Pisuerga un gitano, chafán, que escribió un drama y convocó á los chicos de la prensa, siendo uno de ellos yo, para que oyéramos la lectura de su obra, que no era cómica, no señor, sino romántica y de forma poética.

No hay para qué decir, don Cefe amigo, —queasi le trato yo, aunque usted no quiera— que tuvimos que inventar, durante la lectura de la obra gitanesca, para justificar las careajadas que era imposible reprimir, oyéndola, porque los desatinos eran tantos como palabras, en la rima aquella. —Mándela usted en seguida á la censura para ver si la aprueba— dijimos al autor, así que el hombre acabó de leerla.

Era censor, entonces, el insigne autor Narciso Serra, el cual, no hallando nada atentatorio á la Moral, ni al Trono, ni á la Iglesia, del libro consignó en la última página este dictamen de su puño y letra: «No veo inconveniente en que esta obra sea puesta en escena, ¡si hay en España alguna compañía que se atreva con ella.»

Pues bien, don Cefe: salva, como es justo, la inmensa diferencia que hay de un toseco gitano á un hombre ilustre,

como Sardá y Salvany, la Suprema autoridad, Congregación del Indice, pudo muy bien creer, en su conciencia, que el autor no atacaba ningún dogma, ni teorías sustentaba heréticas, y no había motivo, por lo tanto, para impedir que su obra se leyera.

Pero de esto á creer, como don Cefe, que ya es un dogma la teoría esa y que lo mismo que Sardá y Salvany todo el episcopado español piensa, hay una gran distancia, la que existe entre la sal, la gracia y la agudeza del torrelaveguense vate cómico y mi gran insulsez pacotillera. ¿Yo meterme á inochar con tal ingenio? ¡Ni pensarlo siquiera!

¡Ante su sal, su gracia y su donaire huyo de la palestra! Volviendo á la cuestión, digo á don Cefe que si preciso fuera ser antiliberal para estar dentro de la romana Iglesia, toda España sería anticatólica incluso el Rey y su familia regia, porque los noes ó antiliberales, que su ideal absurdo representan en las Cortes, jamás han excedido de una media docena.

Para apreciar que es falsa la teoría y dañina también para la excelsa Religión apostólica romana, —que Jesucristo cimentó en la Tierra,— que el liberalismo es gran pecado y que Dios lo condena, no es preciso ser docto en Teología; ¡basta con tener sana la sesera!

Don Cefe afirma muy gallardamente, con valor en su réplica, que él hace la pregunta consabida á cuantos se confiesan,

de si leen, no sólo este CANTABRICO, sino el Heraldo, El Liberal, La Epoca, El Imparcial y todos los periódicos que liberales sean y á cuantos no le hacen en el acto sería y formal promesa de dejar de leerlos para siempre, la absolución les niega. Esto implica, en verdad, una censura ó, vamos al decir, una indirecta, digna del Padre Cobos, al ilustre Prelado que la diócesis gobierna, por no haber declarado oficialmente que pecado mortal muy grave era —como lo declaró para EL CANTABRICO— leer también La Epoca, El Imparcial, El Liberal y otros que pertenecen á la mala prensa; porque no basta que don Ceferino de ese modo proceda, si los demás presbíteros absuelven á todas sus ovejas,

que lean los diarios liberales, por no tener expresa declaración de ser mortal pecado que los buenos católicos los lean. Cabe perfectamente la censura, que la conducta de don Cefe encierra, para los que instigaron al Obispo á fulminar la Pastoral aquella prohibiendo la lectura de EL CANTABRICO, que fue injusticia de las más tremendas, pero no cabe para Su Ilustrísima, varón de gran sapiencia, modelo de virtudes, elementísimo y de alma angelical de bondad llena.

Que no estaremos juntos en el cielo, como no me arrepiento, vuelvo á decir don Cefe. Yo le digo que si la convicción no poseyera de que el liberalismo no es pecado, de ese peso librabá á mi conciencia; pero como ésta se halla muy tranquila sabiendo que no peca, lo aseguro á don Cefe que en el cielo continuaremos juntos la polémica, porque á él allá en el cielo, es muy posible que ni Dios le conyenzala!

A los colaboradores espontáneos: Mañana irá la Correspondencia, porque mientras don Cefe habla, yo no callo. —s un deber de cortesía.

EN LA AUDIENCIA

DOS PENAS DE MUERTE

Hoy comenzará á verse en esta Audiencia y ante el Tribunal del Jurado, la causa seguida por parricidio y asesinato cometido en la persona de José Fernández Martínez, por los procesados Julián Vara y García y Aurelia Castañeda Gutiérrez.

Formarán el Tribunal de Derecho, el presidente don Marcelino González Ruiz; los magistrados don Juan J. de Pelayo y don Jorge R. Bustamante, y el teniente fiscal don Emilio de la Sierra.

La defensa de Julián Vara estará á cargo de don Mariano García del Moral y la de Aurelia Castañeda, de Eloy Oyabide.

El hecho de autos

El día 15 de julio de 1905, puestos de acuerdo los procesados Julián Vara García, conocido por Julio, vecino de Prases, pueblo de Corvera, y su amante y conyueña Aurelia Castañeda, conocida por Adela, con quien sostenía relaciones ilícitas, para matar á su conyueño José Fernández, marido de la Adela, le sacaron engañosamente de su casa, con pretexto de ir á coger unas lechugas á un huerto de Fernando Mediavilla, le llevaron hasta el sitio de El Panzal, término de Borleña, el camino viejo donde bifurcan los que conducen á Prases y Borleña, y súbitamente sorprendió el Julio al José, preguntándole qué era lo que decía que estaba enredado con su mujer, á lo que el José contestó «que nada había dicho», y en el acto, aquel dio á éste una bofetada, y seguidamente la Adela, ya fuese con un palo que llevaba, ó ya con el que el Julio llevaba, ó ya haciendo este mismo uso del palo con el consentimiento y en combinación con la Adela, dieron diferentes golpes en la cabeza al José, de los que cayó al suelo, en cuya situación repitieron los golpes hasta matarle, dejándole allí cadáver, donde se le encontró en la madrugada del siguiente día, retirándose aquellos á sus casas satisfechos de su criminal obra, no sin antes haber colocado al lado del cadáver unas cebollas para hacer suponer que el matador del José sería algún perjudicado ó dueño de la finca donde el interfecto hubiera ido á hurtarlas.

Varias veces y con diferentes pretextos había propuesto la Adela al Julio que matase á su marido José, y después, para quedar libres, envenenase á su mujer, y últimamente, después de muchas tentativas para ello, pretextaba que no podía ver á su marido, que éste la había dicho que esperaba para divorciarse al parto de la Adela, que estaba embarazada, y sospechaba el José que el fruto del embarazo fuera obra de su amante Julio.

Aproximado el momento del parto, acordaron realizar sus propósitos la noche del 15 de julio, en que la Adela sentía síntomas de próximo alumbramiento, tanto que libró al siguiente día, 16.

Calificaciones

El señor Fiscal califica los hechos como constitutivos de un delito de parricidio y asesinato, según la cualidad de los culpables; de autora del parricidio la procesada Aurelia Castañeda, y del asesinato el Julio Vara, calificando este delito por la circunstancia de premeditación, concurriendo para

ambos procesados la circunstancia agravante de nocturnidad y despojado, y además para la Aurelia la genérica agravante 7.^a del artículo 10, y para ambos la de ensañamiento.

Pide para cada uno de los sumariados la pena de muerte, indemnización de 5.000 pesetas á los herederos del interfecto y en las costas por mitad.

La defensa de Aurelia Castañeda estima que de haber tenido su patrocinada alguna participación en el hecho existiría siempre en su favor las circunstancias 9.^a y 10.^a del artículo 8.^o del Código penal, ó sea el haber obrado violentada por una fuerza irresistible ó impulsada por miedo insuperable de un mal igual ó mayor, solicitando para ella la absolución ó cuando más la pena de seis años y un día de presidio mayor, con las accesorias y costas correspondientes.

La defensa de Julio Vara sostiene en sus conclusiones provisionales que su patrocinado no es autor y en todo caso podría ser considerado cómplice, pero en este supuesto, siempre serían de apreciar la eximente 9.^a del artículo 8.^o por lo menos las atenuantes 3.^a y 7.^a del artículo 9.^o, ó lo que es lo mismo, el haber obrado violentado por una fuerza irresistible, la de no haber tenido intención de causar un mal de tanta gravedad como el que produjo y la de obrar por estímulos tan poderosos que lo produjeron arrebatado y obcecación, procediendo su absolución ó en otro caso imponerle la pena de presidio mayor en el grado que estime el Tribunal.

VARONES ILUSTRES DE ESPAÑA



RUI GONZÁLEZ DE CLAVIJO

Era costumbre en la Edad Media, según refiere un historiador, que los Reyes cristianos de Occidente enviaban embajadas á los musulmanes de Oriente, ya para conocer los usos y costumbres de aquellos países, ya para dar pruebas de su poder y riqueza.

En el siglo XIV, un guerrero tártaro, hijo de Taragai, jefe de la tribu de Berlas y del distrito de Techs, llamado Timur, se dedicó en su juventud á robar ganado: formó una cuadrilla de hombres decididos, cuyo afecto se granjeó por su valor, su intrepidez y principalmente por la generosidad con que repartía con ellos el botín que alcanzaba.

Aumentó su gente y pronto reunió trescientos soldados, con los cuales, cuando no asaltaba caravanas y despojaba mercaderes, ponía su espada á sueldo de los reyezuelos del país en las guerras que entre sí sostenían.

Su fortuna fue creciendo, su audacia no reconoció límites; mal herido en un combate quedó cojo y manco, por lo que lo apellidaron Leng, esto es, el cojo, y su nombre y apodo Timur-Leng, espanolizados se trocaron en Tamerlán ó Tamerlán, con que se le conoce en nuestra Historia.

Se hizo dueño de toda el Asia Menor; por un golpe de mano se apoderó de Samarcanda y muerto su Emir casó con la viuda de éste llamada Caño, estableciendo en su ciudad la capital de su Imperio que comprendió por una serie sucesiva de conquistas parte de Egipto y la India, la Rusia Meridional, gran parte del Asia Central y cuantos países tuvo bajo su estro el terrible Jengiskan, de quien descendía por la línea materna.

La noticia de las hazañas de Tamerlán llegaron á Castilla y Enrique III el Doliente le envió por embajadores, que le saludaron en su nombre, en 1403, á Payo Gómez de Sotomayor y á Hernán Sánchez Palazuelos, quienes unidos á los 800.000 tártaros de Tamerlán, asistieron á la batalla de Ancoira, donde el tureo Bayaceto quedó derrotado y prisionero.

Correspondiendo Tamerlán á la corteza de Enrique III, agasajó á sus embajadores y los despidió con varios regalos para su Rey, entre ellos dos hermosas mujeres, hermanas, que eran sus cautivas y se decían descendientes de la Casa real de Hungría, encontradas en el campamento de Bayaceto. Como embajador para entregar los regalos ordenó que viniera á España, en unión de los castellanos, el caballero de su corte Mahomed Alagí.

Agradeció el Rey Doliente sobremanera la atención de Tamerlán; las cautivas fueron bautizadas con los nombres de Angeliña de Grecia y María Gómez, casándose aquella con Payo Gómez, según Lafuente, y con Diego González de Contreras, regidor de Segovia, según Serrano y Sanz; la otra casó con Hernán Sánchez Palazuelos, y descendiente suyo fue el Obispo de Palencia don Rodrigo Sánchez de Arévalo, quien escribió la Historia de los Reyes de España, á mediados de aquel siglo XV.

Enrique III decidió entonces enviar una nueva embajada á Tamerlán, de más importancia que la primera, portadora de regalos presentes y que acompañara á Mahomed Alagí en su viaje de regreso.

Para que la formaran nombró al caballero de su cámara Rui González de Clavijo, hombre de gran ingenio y prudencia, escritor y de ánimo esforzado, al maestro en Teología y fraile dominico Alfonso Pérez de San María y á su guarda Gómez de Salazar, y dióles la misión política de explorar el ánimo del Emperador tártaro para impedir con su alianza el engrandecimiento de los berberiscos en el Mediterráneo.

En 22 de mayo de 1403 salieron los embajadores de Puerto de Santa María, en una caraca, embarcación grande y tarda en navegar, patronada por Micer Julián Centurio; al día siguiente zarparon de Cádiz, y pasando por Tanger, Tarifa, Ceuta, Algeciras y Gibraltar, hicieron escala en Málaga, de donde salieron para Ibiza; allí estuvieron detenidos mucho tiempo por vientos contrarios.

Recalaron en Gaeta, Venecia, Rodas, Isla de Chío, Pera y Constantinopla. En esta capital visitaron al Emperador, quien los regaló y favoreció, haciéndose nuevamente á la mar en una nave griega, flotada en Chio. Maltratados por los temporales, tuvieron que volver á Pera, de donde salieron en marzo de 1404, arribando á Trebisonda en abril, y desde allí, por tierra, provistos de guías y bagajes, facilitados por Reyes y señores feudatarios de Tamerlán, tomaron el camino de Samarkanda.

Gómez de Salazar murió en Nixaor, antes de llegar á la capital del Imperio, y Rui González y el resto del acompañamiento entraron en Samarkanda en el mes de julio, siendo antes obsiguados por las autoridades y un hijo de Tamerlán, en Teherán y otras ciudades, proveyéndoseles de ropas, caballos y servidumbre.

Era una huerta cercana á la ciudad los recibió el poderoso y temido Emperador tártaro, quien les preguntó muy solícito por el Rey de Castilla, si tenía salud y llamándole su hijo.

Cinco meses y veinte días permanecieron en la Corte de Tamerlán; al cabo de ellos enfermó éste tan gravemente que temiendo las revueltas que á su muerte pudieran producirse y siguiendo los consejos que les dieron personas allegadas á la casa imperial tomaron el camino de regreso, y salvando grandes peligros llegaron á Trebisonda, después de muerto Tamerlán, embarcando para Constantinopla, desde donde cruzaron al Archipiélago, Venecia y Gaeta, se detuvieron en Roma á saludar al Papa, y recalando en Génova llegaron á Sanlúcar de Barrameda el 1.^o de marzo de 1406 y de allí se trasladaron á Alcalá de Henares, donde se encontraba Enrique III.

Rui González escribió la narración de ese viaje, describiendo los países que visitó, las costumbres de sus habitantes, su historia, etc., esporque, según él dice, como la dicha embajada es muy árdua, y á lueñas tierras, es necesario y compendioso poner en escrito todos los lugares y tierras por dó los dichos embajadores fueron, ó cosas que les ende acaecieron, porque no cayan en olvido, y mejor y más cumplidamente se puedan contar y saber.

César Cantú, en su Historia Universal, ocupándose de esta relación de viaje, elogia la veracidad y discreción de Rui González, que por ellas mereció más crédito, en lo que de Oriente refiere, que las hechas por el francés Bertrand de la Broquiere y el inglés Juan Mandeville, quienes fantasearon y no se cifieron á la verdad como Clavijo.

Murió éste en Madrid, donde había nacido, en 1412, seis años después de su famoso viaje, que, á juicio del señor Amador de los Ríos, despertó más de lo que ya estaba el espíritu aventurero de los castellanos.

B. Rodríguez Parets.

MADERA DE HÉROES

Un aventurero de once años

Pisó ayer las oficinas municipales un tipo interesantísimo, un niño extraordinario, un aventurero diminuto que hace recordar por el atrevido de su empresa y lo excepcional de sus facultades físicas y morales, aquellas leyendas humanas admirables, que ejemplarizan y asombran, de los comienzos de la vida de los grandes hombres; aquellos hombres, por ejemplo, que se llamaron Benito Juárez, niño indio abandonado en las selvas moicomas y un día Presidente ilustre de la República; Rivera, El Españolito, muchachuelo español que se iba andando á Roma á mendigar en los porches de los templos donde comenzaba su glorioso aprendizaje de artista; Hernán Cortés, conquistador de imperios después de pasar penas y desprecios sin cuento al dejar, mozalberto, su pueblo de Extremadura; el inmortal Zorrilla, poeta soberano, conquistando la fama del genio tras su fuga del hogar castellano, cuando niño, en pos de una cuadrilla de gigantes bohemios...

No será; por desgracia, no será tanto el que ahora nos ocupa, pero «de esa madera fueron los héroes», de «pasta» semejante debieron hacerse los insignes aventureros cuya fama pasó á la Historia para ejemplo y provecho de las generaciones.

Ha venido de Rotterdam, pagado su viaje por el Consúl de España en aquel puerto holandés; tiene once años y se llama Juan Francisco Simarro. A Holanda ha ido solo desde Linares, villa andaluza de la provincia de Jaén, donde á la hora presente es casi seguro que su padre, guardia de consumos de aquel Municipio, le llorará por muerto.

Juan Francisco se escapó de su casa hace ya tiempo; se fue á Sevilla solo, debajo de los asientos de un coche de tercera; vagó algunos días por la hermosa capital andaluza; se embarcó luego sin ser visto, de polión, en un buque que se había á la mar y

fue á parar á Rotterdam con su cuerpecillo nervioso, su cara sagaz, sus ojos penetrantes, su graciosa charla de la tierra del sol y de las flores.

¿Quién es capaz de tanto á los once años? ¡Pa vel, como decía él ayer al ser interrogado, se marchó de su casa; ¡pa vel se fue á Sevilla; ¡pa vel se metió en buque y se fue por los mares adelante, completamente solo, un rapaz poco menos que recién nacido.

La policía de Rotterdam le entregó al Consúl español; éste le mandó á España; aquí ha desembarcado ayer y las autoridades le han acogido en el Asilo Municipal de Caridad, en espera del correspondiente aviso de su familia, que acaso le llora perdido para siempre.

Y Juan Francisco volverá á Andalucía, á poder de su padre el pobre consumero de Linares, que acaso tenga para él más cariño que pan y más besos que buenos consejos y seguridades de porvenir.

¿Quién sabe si la buena obra social habrá cortado las alas al águila gigante que empezaba á cernerse en el espacio!

El puerto de San Vicente

El señor ingeniero jefe de la Junta de Obras del puerto entregó ayer al Gobernador civil señor Novella, su informe acerca del envío de la draga de succión al puerto de San Vicente de la Barquera.

En él hace las mismas manifestaciones que de palabra hizo al señor Gobernador, acerca de mandar un ingeniero á reconocer aquel puerto para que vea si es ó no posible hacer el dragado en la barra sin peligro alguno para la draga, que no puede exponerse á un contratiempo, dado el valor del barco, que asciende á 800.000 pesetas.

En vista del informe, el señor Novella le anunció á la Jefatura de Obras públicas, ordenando que saliera para San Vicente de la Barquera, inmediatamente, un ingeniero con objeto de que reconociera las condiciones de aquel puerto é informase si en él podría ó no funcionar la draga y encontrar refugio en caso de peligro por temporal.

El Alcalde de San Vicente de la Barquera telegrafió al presidente de la Junta de Obras del Puerto para que accediese al pronto envío de la draga y aquí le contestó por carta transcribiéndole el informe del ingeniero.

También dio cuenta de este informe al ministro el señor Gobernador civil.

El ingeniero saldrá en seguida para San Vicente y se procederá con toda rapidez, según informe.

Justa recompensa

El domingo 20 del actual, en virtud de orden de la plaza, concurrieron al muelle de pasajeros de este puerto el excelentísimo señor general Gobernador militar de la Zona, los señores coronel jefe de la Subinspección y los principales de los demás cuerpos de guarnición, así como una Comisión de los oficiales de ésta, para presenciar el acto de imponer ante la fuerza formada del Instituto la cruz del Mérito Militar, con pensión vitalicia de 750 pesetas, al sargento patrón Francisco Bayona y carabinero de mar Manuel Elena, como recompensa merecida por el rasgo verdaderamente relevante de haber devuelto á una señora 100.000 pesetas que, perdidas en la vía pública, fueron halladas, sin testigos, por los mencionados individuos y entregadas por propio impulso, desoyendo los naturales estímulos que, sobre su ánimo había de ejercer la pobreza extrema, aunque decorosamente soportada en que ellos y sus familias vegetan. La ceremonia no pudo ser más emocionante, en medio de la sencillez de que se pretendió rodearla.

Presentada la fuerza á las órdenes del capitán don José Pagés, con la marcialidad acostumbrada, fue revista por el señor Gobernador militar.

Acto seguido, por el señor capitán ayudante de la Comandancia don Juan Carrasco, se dio lectura de la real orden citada y el señor comandante primer jefe de la misma, don Ricardo San Germán, dirigió breve y sentida alocución á la fuerza, encomiando el acto premiado y afirmando la seguridad que tenía de que siempre que la fuerza á sus órdenes tuviere ocasión de hacerlo, obraría del mismo modo.

Recordó que no eran solo los mencionados Bayona y Manuel Elena, sino otros varios de su clase y Comandancia, quienes por motivos de la misma índole proporcionaron al dicente la satisfacción de colocar en tres distintas ocasiones sobre su pecho condecoraciones de la orden civil y de Beneficencia.

Después el general Gobernador dirigió breve y elocuente arenga, enaltecendo el suceso premiado y reconociendo las virtudes que atesora el cuerpo á que pertenecen los protagonistas.

Y, por último, desfiló la fuerza con toda corrección y gallardía, ante las tantas veces repetidas autoridades, terminando con esto tan agradable espectáculo, que dejó grata impresión en cuantos le presenciaron.

El epílogo puesto á tan meritorio hecho como el realizado por los señores Bayona y Elena, no ha podido ser ni más justo ni más solemne y por ello felicitamos sinceramente á los agraciados.

TEMBLOR DE TIERRA

Dijo La Voz de Libana: «Fueron varias las personas, no sólo de Potes, sino de algunos otros pueblos de Libana, que el domingo 18 del actual, á las nueve y nueve y media de la noche, notaron un ligero temblor de tierra.»

ma duración, pero que en algunas casas hizo sonar la trepidación la vajilla en los aparadores y hasta se dieron casos de que varios vecinos abandonaran sus moradas, lanzándose a la calle atemorizados por el inesperado fenómeno.

Audiencia

Con este motivo se recordaba que en el mes de mayo de 1922 se había sentido en varios pueblos de Liébana otro ligero temblor de tierra.

Aunque nosotros no hemos tenido el gusto de percibir los efectos de ese fenómeno símilico, ya tenemos noticias particulares del suceso que, por otra parte, viene á avalar la teoría que hace tiempo viene sustentándose en periódicos y revistas, respecto á que, á partir de los terremotos ocurridos en Calabria (Italia), hace poco tiempo, todas las grandes catástrofes, como la de Courrières, San Francisco de California, Japón y otros varios puntos obedecen á una profunda perturbación de la corteza terrestre, significada ahora en España con los temblores sentidos en Cervera del Río Pisuerga y en Liébana.

CRÓNICA

¿CUÁNDO SERÁ DOMINGO...

Esta frase, compendiadora de la protesta muda de los explotados, de los desheredados de la fortuna, de los hombres que trabajan entre diez y seis horas diarias, sale sin cesar, pronunciada por los mártires modernos. Con el primer esclavo, con el primero que se vio sujeto al pieo, al yunque, al arado, al horno, durante horas inabarcables de sufrimiento, nació. Sube á los andamios, se posa un momento sobre los labios mustios de los que trabajan á machos metros de altura; baja al taller malsano, choca contra la suciedad de sus paredes, se rompe, vuelve á unificarse, y, lanzada por los millones y millones de seres que se consumen en aquella atmósfera entrecida por átomos de serrín, de plomo, de cal, de tierras venenosas, toma fuerza para ascender á las montañas; y asciende y penetra por las húmedas bocas de las minas, retumba en las galerías y sale; atraviesa los campos, donde el sufrido agricultor se asfixia bajo los sofocantes rayos solares; entra en las nequizas fábricas, pasa junto á los hornos rojos, besa á los achicharrados vulcanos, escapa por entre los rotos cristales de las ventanas... y á otro sitio; á dar otra vez la vuelta al Universo, á continuar el viaje eterno... Y otra vez al taller, al campo, á la mina, á la fábrica... Donde halla un sér que labora so para un momento, le da un soplo de esperanza y en seguida vuela... ¡A otra parte!... Y así siempre; siempre dejándose oír en el mundo que trabaja, en el mundo que produce; siempre posándose en los labios de los explotados la sacramental frase: ¿Cuándo será domingo!...

Y la festividad llega. Aquellos hombres que clamaban por él mientras se jugaban la vida en las alturas; aquellos que clamaban por él mientras sus pulmones aspiraban el polvo fatidico del taller; aquellos que clamaban por él mientras se exponían á pelear sepultados; aquellos que clamaban por él mientras se chamuscaban con los litigios casuales, ya pueden disfrutarle; ya disponen de sus horas; ya son libres por un día. Ya pueden ir á las afueras á respirar aire puro, combinado con sublimes fragancias de flores, de plantas, de arbustos; ya pueden ir á la costa, donde las olas baten á los acantilados con furia salvaje, deshaciéndose después en espuma blanquísima; donde se admira la imponente majestad de la Naturaleza; donde el alma experimenta sensaciones inenarrables de placer; donde el Hombre se avergüenza de su insignificancia ante la grandiosidad del Océano... Ya pueden ir á las afueras; ya pueden ir á la costa á embriagarse de oxígeno.

Sin embargo, hay muchos que no van á esos sitios; hay muchos, muchísimos, que prefieren ir á la taberna inmunda, de atmósfera opaca y mal oliente, donde el vino derramado por los bebedores ensucia los bancos y mesas en que aquellos juegan con mugrientas cartas que se les pegan á los dedos; hay muchos que prefieren ir allí á jugar y á beber; y juegan, y beben—beben más que juegan—, beben hasta que la retina, irritada por el alcohol, empieza á destilar una substancia acuosa que empaña la vista y cae á modo de lágrimas, humedeciendo el rostro imbecil y abotargado de los jugadores... Hay muchos que pasan así la fiesta; y después, á la fábrica, al taller, á la mina; á repetir durante otros seis días... ¿Cuándo será domingo!...

Francamente, odio á estos seres degenerados, incapaces de apreciar las bellezas de la Naturaleza; insensibles ante toda manifestación del Arte; que no experimentan sensación ninguna al ver un cielo límpido y transparente, ó ante una inmensa avalancha de agua que hace temblar á la roca gigantesca, inundando pavor su vista, y luego muere en la playa, á nuestro lado, lamidónos humildemente los pies, como un perro cariñoso; ó ante el torrente que baja rugiendo por la montaña, arrollándolo todo, y después se convierte en tranquilo remanso, en acacia de molino, en abrevadero donde sacian su sed las bestias... y sigue su curso;... y vuelve á convertirse en torrente, y vuelve á rugir, y vuelve á arrollar lo que se le opone al paso...

Les odio, porque no leen más que la prensa terrorífica; les odio, porque hacen la vida de los irracionales; trabajar, comer, dormir; toda su misión en este mundo se reduce á eso, no saben hacer más; para ellos no existen bellas artes, ni libros, ni otra cosa que no sea la herramienta suicida; les odio y les condenaría á permanecer continuamente envenenándose con átomos de serrín, de plomo, de tierras venenosas; les condenaría á permanecer continuamente en las galerías, sumidos en las espantosas obscuridad; les condenaría á permanecer continuamente junto al horno, achicharrándose, porque aquellos que dejan el libro por la barraja, aquellos que no saben apreciar los espectáculos grandiosos, y gratuitos, que nos ofrece la Naturaleza, aquellos que pasan las horas de libertad envenenándose en la atmósfera homicida de la taberna, después de haberse convenado en la del taller, son indignos de tener un día libre; son indignos de tener descanso... Por todo esto les odio y les condenaría al suplicio horrible del trabajo continuo...

José María Gutiérrez.

ECOS DE SOCIEDAD

Boda aristocrática

A las doce y media de la mañana se verificó ayer el enlace de la bellísima y distinguida señorita María Teresa Gallo y Hornedo con el joven don Eduardo Pérez y Pérez de la Torre.

Denuncias y sucesos

Intento de robo

Al abrirse ayer mañana la relojería Suiza, don don Jerónimo Crom, establecida en 7, de la calle de Amós de Escalante, se observó que en la puerta Norte, que da á la huerta de los señores de Escalante, se habían hecho, durante la noche, los taladros suficientes para abrir un hueco por donde debió penetrar á la trastienda algún individuo, pues en la puerta interior que comunica con la tienda se encontró otro taladro.

Accidente del trabajo

Ayer se curó en la Casa de Socorro el jornalero Joaquín Mayora, de 47 años, que se causó una contusión en el pie derecho y erosiones en una mano trabajando en el vapor María Gertrudis.

Otro intento de robo

A las doce de la noche detuvo la guardia municipal á un sujeto llamado Manuel Ruiz Pérez, que con un taladro rompió varios cristales de una puerta de la cervicería La Austriaca, con el propósito de penetrar en el establecimiento para robar.

Escándalo

En la calle del Río de la Pila promovió anoche un fuerte escándalo cuatro hombres y una mujer, y al intervenir un municipal ocupó á uno de ellos un revólver y á otro un cuchillo de grandes dimensiones.

Dimisiones

Ayer con motivo de los arreglos políticos habidos para la lucha electoral en este Ayuntamiento, presentaron la dimisión de concejales, don Manuel García Ansonera y don Cándido Iglesias de la Torre.

Cabezón de la Sal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Vuelco de un coche

Al negar ayer tarde á Cayón el coche-diligencia que presta servicio entre Villaverde y la estación de Sarón, volcó, por haberse salido una de las ruedas, y los 12 viajeros que en él iban resultaron ligeramente contusionados, excepto el notario de Bilbao don Rafael Losada, que sufrió una fuerte contusión en un pie.

se el servicio de diligencias que se hace entre distintos pueblos de esta provincia, para que no llevasen exceso de viajeros y ordenar un reconocimiento de todos esos coches con objeto de que fuesen reformados, al ser necesario, para evitar que ocurran desgracias muy lamentables.

¡A LAS FIESTAS!

(POEMA JOCOZO)

LOS PARIENTES

«Querido tal: Espérame tal día», escribe el de provincia al de la Corte, y éste se entrega á un bárbaro transporte de cólera y furor, de rabia impla.

LA VUELTA

Volverán, sí, señor; vendrán rientes, cuando vayan las fiestas terminando; los unos vendrán antes... ¡vendrán cuando los echen de sus casas los parientes!

De aguas

No habiendo sido cumplidas las cláusulas de la concesión de 7.500 litros de agua por segundo del río Asón, en término de Gibaja, Ayuntamiento de Ramales, otorgada por este Gobierno civil á don Enrique Dirichler, se ha declarado su caducidad.

De minas

Han solicitado registros de minas: Don Carlos Zumalacárregui, 20 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de «San José», en término de Guriezo.

Movimiento marítimo

Buques entrados. Barón de Maçar, de Amberes, con carga general. Uribarte, para Rotterdam, con mineral. Antonio Velázquez, para Gijón, con carga general.

Pérdida

Se ruega á la persona que en la Plaza Nueva encontrase anteayer un portamonedas con una pequeña cantidad, lo entregue en esta Administración, con lo cual haría una verdadera obra de caridad, por ser una persona muy necesitada la que tuvo la desgracia de perderlo.

El Dr. ESTRANÍ

Ha trasladado su domicilio á la calle de la Paz, 2, 3. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS. Consulta de once á una.

Consejos de guerra

En el cuartel de María Cristina se celebró ayer por la mañana un Consejo de guerra por insultos á la guardia civil.

Olimpia

Salón de cinematógrafo moderno. Boulevard del Muelle, frente al kiosco de música. Sesiones desde las seis y media de la tarde.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 20. Reses mayores, 14; menores, 13; kilos, 2.978.

ROMANEO DE AYER

Reses mayores, 20; menores, 12; kilos, 3.890.

Mareas de hoy

Fleamarea: 2'43 mañana y 2'59 tarde. Bajamarea: 8'59 mañana y 9'16 noche.

las supradichas afirmaciones. Al leerla siento un si ó no es vértigo, un decaimiento tremebundo, una desconfianza inaudita. El por qué ya lo veremos un poco más tarde, cuando por los puntos de mi pñola destille la sangre negra que ha de servir para lavar mi honra. Tócame ahora apesadumbrarme por el castigo impuesto á mi querido amigo.

Como no soy magister, ni jamás aspiré ser candidato al hambre, no sé qué significa la pena tercera á que hace mención el párrafo segundo de lo copiado, pues cualquiera comprenderá que no he leído el Código penal (hasta los ojos van á tener un Código) que riga en el Magisterio español, el más estimado y peor retribuido de la Europa civilizada.

Un dolor intenso me produciría que la tal pena consistiera en privación de libertad, multa—pues que bastantes multados están ellos con tener un sueldo tan nimio—6 abotargamiento para el ascenso, y esto ya lo sabe bien á fondo el aludido. El menor perjuicio que pudiera causar á persona tan simpática, sería para mí un cargo de conciencia. Por eso me he abstenido de hacer otras denuncias de mayor cuantía y que dejo en el tintero para in demum 6 cuando haya ocasión más á propósito. Sigamos con nuestro asunto. Digo en otro sitio que me desesperanzaría si la pena fuese abotargamiento para el ascenso y ya me vuelve la calma, porque líneas más abajo leo que ha sido incluido en tercera clase, lo cual es muy diferente de lo que yo pensaba. Vaya, me alegro infinito. Cuando tan pronto es propuesto el correctivo no será de gran magnitud, si no sólo una de innumerables nebulosas que pasan por la vía láctea, por el espacio sin fin. Acaso nada y de esto debo entusiasmarme y cantar abricatas.

No sé cómo escribo ni casi del asunto que trato, y es preciso repase nuevamente los preinsertos párrafos. Así lo hago y ¡oh, dolor! mi honra queda en el manecillado, en él se me llama mentiroso, embustero, escritor apócrifo, calumniador y todas esas cosas que denigran al hombre ante la sociedad y no puedo consentir tal desfachateo. Ante todo mi honra, aunque perezca la de todos.

No puedo creer que el maestro tuviera la avilantez y cinismo de desmentir mis afirmaciones cuando públicamente ha dicho que es una verdad intrínseca; y no lo puedo creer, porque es hombre pensador y de privilegiado talento; no lo puedo creer porque todo el pueblo sabe afirmativamente ser cierto cuanto digo en mi crónica del 11 de abril; no lo puedo creer porque está demostrado palpablemente que quien desmintió fue el mismo que momentos después me agredió cobarde y traicioneramente, el teniente alcalde Joaquín Ibáñez y el secretario. De que fue así quien lo desmintió, son prueba los niños asistentes y otras personas, á quien el maestro se lo ha referido; y no lo puedo creer, en una palabra, porque estoy dispuesto á probarlo en todos los terrenos, ante el señor inspector.

Ahora bien; cuando yo hice la visita de referencia—tres meses antes de insertarse el artículo—estaba todo en ese estado y si alguna modificación había era por el lujo de precauciones derrochado para introducir algo en el local por ediles y no ediles, es decir, por los del margen y personas afeatas á ellos.

Prueba de ello, que tan pronto fue anunciada la visita á varios niños, se les dio ú ofreció libros de la escuela de niñas. Temo que hasta se introdujeron éstos por una puerta falsa, que da al local y cuya llave guarda el secretario.

Y dígame el señor inspector: ¿Halló gran colección de carteles y mapas 6 no había ni uno de aquéllos y éstos estaban rotos y sin pintura? ¿había gran montón de libros buenos ó era mayor el de rotos? ¿vio alguno que empezara en la página cincuenta y siete y que terminaba en la sesenta y seis; es decir, sin principio ni fin?

Pues he aquí, benévolo lector, que digo más verdad que todos, que el inspector, el maestro, si es cierto que éste lo desmintió y que las autoridades.

Ya que de autoridades trato, diré, para terminar, que así y no agrediendo á pacíficos ciudadanos, es como se contesta á las censuras que se le dirigen á cada cual. Conque hasta la próxima.

Angel Castro Rivero, CORRESPONSAL.

Puerto Viego 20—5—1906.



Cortiguera, dentista, Atarazanas, 10

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico del día 21. DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 2; Hembras, 1. Defunciones: Ana López Expósito, de 16 años; Monte, 21, 3. Matrimonios, 1.

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 3; Hembras, 2. Defunciones: Manuel Toca Diego, de 42 años; San Simón, 2, 1. Vicente Gómez Montes, de 83 años; Rupalclo, 1, 2. Manuela Roldán Carbonell, de 78 años; Blanca, 13, 4. Crescencia Jimeno Vélez, de 19 meses; Puente, 7, bajo.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10. Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 766; á las doce, 768; á las cuatro de la tarde, 766.

Termómetro. A las ocho de la mañana, 11; á las doce, 14; á las cuatro de la tarde, 14. Máxima, 15'7. Mínima, 7. Tendencia del barómetro, bajar.

Desde el presente mes se celebrará en el pueblo de Solares, sito de La Ventilla, de Medio Cudeyo, además de la remembrada feria de ganado vacuno de los días 23 de ca-

da mos, otra en los días 22, en previsión de perjuicios á la primera, con creación de ferias en dicho día 22 por Ayuntamientos litras mitrosas á este de Medio Cudeyo. Medio Cudeyo 14 de abril de 1906.—El Alcalde, Joaquín Palacio.

Un herido

Dicen de Solaya que á las once de la noche del día 16, el vecino del pueblo de Liébana (Saro), Aurelio González Gómez, de 21 años, hizo un disparo de arma de fuego contra Joaquín Cano Diego, de 17, heriéndole en una pierna, evitando otro joven que se presentó lo ocurrido, que le alcanzara el proyectil de un segundo disparo, que también le hizo aquí.

Según parece, las causas de este atentado fueron resentimientos amorosos, pues los dos pretendían el cariño de una joven de aquel pueblo. La guardia civil detuvo al agresor ocupándole la escopeta con que había hecho los disparos.

En la noche del domingo falleció en esta ciudad, víctima de crónica dolencia, el señor don Manuel Toca Diego, uno de los más inteligentes, activos y honrados maestros de alhamblería de Santander.

Joven aún, gozaba de gran prestigio entre sus compañeros, así como merecía la confianza de los arquitectos y propietarios, y gran número de edificios del Santander moderno han sido construidos por él, en el ramo á que se dedicaba.

El entierro se verificó ayer, á las doce, asistiendo numerosísima concurrencia de todas las clases sociales, prueba inequívoca de las simpatías y consideraciones de que disfrutaba el finado.

Descanse en paz y reciban su desconsolada viuda é hijos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

De aguas

No habiendo sido cumplidas las cláusulas de la concesión de 7.500 litros de agua por segundo del río Asón, en término de Gibaja, Ayuntamiento de Ramales, otorgada por este Gobierno civil á don Enrique Dirichler, se ha declarado su caducidad.

De minas

Han solicitado registros de minas: Don Carlos Zumalacárregui, 20 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de «San José», en término de Guriezo.

Movimiento marítimo

Buques entrados. Barón de Maçar, de Amberes, con carga general. Uribarte, para Rotterdam, con mineral. Antonio Velázquez, para Gijón, con carga general.

Pérdida

Se ruega á la persona que en la Plaza Nueva encontrase anteayer un portamonedas con una pequeña cantidad, lo entregue en esta Administración, con lo cual haría una verdadera obra de caridad, por ser una persona muy necesitada la que tuvo la desgracia de perderlo.

El Dr. ESTRANÍ

Ha trasladado su domicilio á la calle de la Paz, 2, 3. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS. Consulta de once á una.

Consejos de guerra

En el cuartel de María Cristina se celebró ayer por la mañana un Consejo de guerra por insultos á la guardia civil.

Olimpia

Salón de cinematógrafo moderno. Boulevard del Muelle, frente al kiosco de música. Sesiones desde las seis y media de la tarde.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 20. Reses mayores, 14; menores, 13; kilos, 2.978.

TRABMULL

Es el mejor resolutivo del mundo. Unido en su clase, para la curación de la ra y rápida, de las contusiones, quemaduras, erisipelas, sabañones (no ulcerados), orquitis, torceduras, etc., etc. Confirmada su acción curativa por eminentes médicos.

A dos pesetas frasco en las principales farmacias y droguerías.

Unicos depositarios.—Valde y Cardin. VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Las mayores existencias de motores para Centrales Eléctricas, se encuentran en la A. E. G. Thomson-Houston Ibérica, Gran-Via, 32, Bilbao.

Si no quiere usted ser calvo, úse el FIFI ORO DE ORIENTE LILLO.

El que es calvo ó se le cae el cabello, es porque quiere.

Vicente Aguinaco

MÉDICO. Especialista en las enfermedades de la vista. Consulta, gratis á los pobres, lunes, miércoles y viernes. Blanca, 10, de 2 á 4. En su domicilio, Ramayor, 7, de 11 á 1.

Véase anuncio 4.ª plana: taller de coches.

Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Transatlánticos Alemanes

Ricardo Campo

DENTISTA. Plaz de las Escuelas número 7, 1. Restaurant «El Cantábrico» de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTES (PLAZA NUEVA) Palaco del señor García Macho, teléfono 200.

Cocina francesa y española. Servicio a la carta. COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES. Plato del día: Entrecot á la bordaleza.

Publicaciones

El mejor medio de obtener los libros franceses á los mismos precios que en París y sin retraso, consiste en dirigirse á la Librería hispanoamericana, 225, rue de Valenciennes, París, y en recibir todos los meses el Boletín de novedades de dicha librería que contiene, no sólo las publicaciones propias de dicha casa, sino también todas las obras que se publican en Francia y en España durante el mes, y que pasan de 500 generalmente. Aconsejamos, pues, á nuestros lectores, que pidan sin retraso números de muestra de dicha revista.

BOLSA

Cotización oficial de la Isla de Cuba

Cambios: Plata española: contra oro, 94 á 94 1/4. Greenbacks: 9 3/8 á 9 1/2. FONDOS PÚBLICOS. Com. Vend. Valor P.016

Bonos de la República de Cuba, emitidos en 1904... 118 117. Idem de la ídem ídem en 1898... 113 115. Deuda interior... 108 110. Obligaciones hipotecarias del Ayuntamiento, primera hipoteca... 118 1/2 119 1/2. Obligaciones hipotecarias del Ayuntamiento, segunda hipoteca... 116 1/2 117 1/2. Obligaciones Hipotecarias ferrocarril de Cienfuegos... 120 128. Villaelara... 114 116. Idem 2.ª ídem ídem... 114 116. Idem Hipotecarias del ferrocarril de Guáimaro... 114 116. Bonos hipotecarios de la Compañía de Gas Cubano... 85 95. Idem del Habana Electric Railways Co (en circulación)... 102 103 1/2.

ACCIONES. Banco Nacional de Cuba... 114 7/8 115. Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación)... 114 114 1/4. Banco Agrícola... 90 100. Compañía de ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla (limitada)... 65 70. Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas á Sabana... 138 1/2 139 1/2. Compañía del ferrocarril del Oeste... 135 140. Compañía Cubana Central R. Limited, A. preferidas... 115 117. Compañía Cubana Central R. Limited, A. comunes... 65 70. Compañía Cubana de Alumbrado de Gas... 18 22. Compañía del Dique Flotante... 85 90. Ferrocarril de Gibara á Holguín... Nominal. Acciones preferidas del Habana Electric Railways Co... 94 1/2 95 1/2. Idem comunes del ídem ídem... 46 1/2 50. Acciones: Centrífuga polarización, 96 á 9 3/4 rls. arroba. Idem polarización, 99, á 25 1/8 íd. íd. Habana, 4 de mayo de 1906.

MADRID. Día 21. Día 16. Interior, F... 81 70 81 60. Idem ídem, B... 81 65 81 60. Idem ídem, D... 81 70 81 60. Idem ídem, E... 81 75 81 70. Idem ídem, G y H... 81 75 81 70. Amortizable 5 por 100, F... 99 50 99 50. Idem ídem, E... 99 50 99 50. Idem ídem, B... 99 50 99 50. Idem ídem, A... 99 50 99 50. Cédulas Blanco Hipotecario de España al 4 por 100... 101 00 101 20. Tabacaleras... 407 00 407 00. Banco de España... 438 00 437 50. Idem Hispano-Americano... 00 00 00 00. Obligaciones del ferrocarril de Valladolid á Ariza... 00 00 00 00. Cambio sobre París á la vista... 6 80 6 80. Lond... 26 91 26 88. Azúcar... 66 00 66 00. Idem Obligaciones... 96 00 96 00. Idem acciones ordinarias... 00 00 34 00. Obligaciones especiales Norte, 4 por 100... 91 10 91 25. Varona.

BARCELONA

Cierre del Bolsin. Barcelona 21.-18.30. Interior... Exterior... Amortizable 5 por 100...

F. Gispert Romaguera. Representante en Santander, Valentin F. Cereba.

BILBAO

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES. Acciones ferroviarias de Bilbao a Durango, 112. Rosinera Española, 154.50...

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de Comercio de esta plaza. Interior, 81.70 (pesetas 12.500)...



(Primera Conferencia, de anoche)

Lotería

En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes: Primero: 22.202.—Barcelona. Segundo: 20.880.—Madrid. Tercero: 5.649.

De Marina

Hoy conferenciaron en el despacho del ministro de Marina éste y el almirante señor Beránger, ocupándose de la reorganización de la Armada.

Visitas

Esta mañana visitaron al señor Moret el embajador inglés y el representante de Noruega.

Para mañana

Mañana recibirá el Rey a los representantes de China y de Noruega.

Funcionarios judiciales

Hasta hoy van colocados 47 aspirantes a la judicatura.

Consejo de ministros

Mañana a las cinco de la tarde se reunirá el Consejo de ministros en la Presidencia.

Protestas

El Gobierno ha recibido tres telegramas de Astudillo protestando contra las admisiones temporales.

Satisfacción

Esta mañana celebraron una conferencia los señores Moret y conde de Romanones, congratulándose por el orden con que se celebra en Barcelona la fiesta de solidaridad catalana.

Firma

Hoy ha firmado el Rey los siguientes decretos:

De Estado, concediendo la plenipotencia al ministro de España en Noruega don Julián del Arroyo, y otros referentes a condecoraciones. De Gracia y Justicia, una combinación de personal de la magistratura...

Junta de valoraciones

A las tres y media de la tarde se reunió hoy la Junta de valoraciones, presidida por el director general de Aduanas y asistiendo 40 vocales.

De Cartagena

Telegrafían de Cartagena que marchó a Tánger el crucero Infanta Isabel para recoger la compañía de moros

ra discutirlo en la sesión que se celebrará mañana a la misma hora.

Regreso de Burell

Ha regresado a Madrid, procedente de Baeza, el director general de Obras públicas, señor Burell.

Vacaciones escolares

Las vacaciones en la Universidad Central darán comienzo el día 26.

Combinaciones aplazadas

A los Gobernadores civiles que están en Madrid esperando la combinación de dichos cargos, se les ha ordenado que salgan para sus respectivas provincias, pues por ahora no habrá combinación de Gobernadores ni de secretarios.

Ambas han sido aplazadas para después de la boda del Rey.

Más protestas

Esta tarde se han recibido muchos telegramas de diversas poblaciones castellanas protestando contra las admisiones temporales.

Montero Ríos

Hoy estuvo en Palacio el señor Montero Ríos conferenciando con don Alfonso.

Mejoría

El señor Nocedal se halla muy mejorado de las contusiones que sufrió con motivo de una caída.

Notas palatinas

Los Reyes pasaron hoy la tarde en el Pardo, inspeccionando las obras de aquel Palacio.

Los muebles se han llevado del Palacio de Madrid.

Ya se ha hecho la designación de los grandes de España que habrán de ponerse al servicio de los príncipes extranjeros.

Para el de los príncipes de Gales ha sido nombrado el duque de Hijar.

Esta tarde llegó a Madrid la infanta Eulalia, a la que esperaban en la estación la Reina, los infantes María Teresa, Isabel, Carlos y Fernando y las damas de servicio.

El Cardenal Sancha dirá la misa de velaciones de los Reyes, que será rezada.

En el coro cantará un motete el Orfeón pamplonés y en los intermedios la orquesta interpretará un programa escogidísimo.

Hoy estuvieron en el ministerio de Marina los señores Moret, Palomino, Pérez Caballero y Stuick, trazando el plan para convertir los despachos del subsecretario y del ministro en tocador y sala de recibio de la nueva Reina.

Esta vestirá sus galas de desposada en el despacho del subsecretario.

La princesa Victoria dormirá la noche antes en el Palacio del Pardo y vendrá a Madrid de riguroso incógnito en la mañana del día 31.

Doña María Cristina será la madrina y se desayunará en el ministerio de Marina con la princesa Victoria.

Darán la guardia en el ministerio los alumnos de la Escuela Naval.

El joyero señor Ansorena ha entregado ya numerosas alhajas de las que constituyen los regalos de boda.

Vendrá a Madrid una Comisión del regimiento de infantería portuguesa de que es coronel honorario don Alfonso.

Solidaridad catalana

Comunican de Barcelona que esta mañana se reunieron en el Ayuntamiento el Alcalde accidental y otros muchos concejales, para esperar a los diputados al Cortes.

Estos llegaron a las once de la mañana.

Los salones del Ayuntamiento estaban adornados con mucho gusto.

El señor Salmerón elogió al Alcalde accidental y la cultura que demostraron ayer todos los catalanes.

Después fueron a la Diputación. Más tarde visitaron los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima, el Museo de Historia Natural, la Exposición de Arte Catalán, la Casa de Maternidad, el Fomento del Trabajo Nacional y la Universidad, donde fueron recibidos por el Rector.

Para esta noche estaban invitados a asistir a la función del teatro Principal.

Disidentes

También dicen de Barcelona que una numerosa Comisión, representando a la Unión republicana, visitó al señor Salmerón, para manifestarle que consideraban perjudicial la solidaridad catalana.

El señor Salmerón les dijo que no debían abrigar ningún temor, con lo que los comisionados se retiraron satisfechos.

De Cartagena

Telegrafían de Cartagena que marchó a Tánger el crucero Infanta Isabel para recoger la compañía de moros

que ha de asistir a la boda de don Alfonso.

El señor Lerroux y numerosos acompañantes marcharon a La Unión, visitando la cuenca minera.

Fueron muy bien recibidos y obsequiados, regresando por la tarde a Cartagena.

Esta noche habrá inaugurado el señor Lerroux el Círculo Republicano.

Los republicanos de Barcelona amigos del señor Lerroux le han escrito llamándole y asegurándole que tendrá un gran recibimiento.

Terremoto

De Santiago de Galicia anuncian que se ha sentido un ligero temblor de tierra, que hizo oscilar una gran extensión de terrenos, produciendo grande alarma, pero sin causar daños.

Las elecciones en Francia

Un despacho de París dice que el resultado de las elecciones complementarias conocido hasta las tres de la madrugada es que el grupo de la izquierda ha obtenido 140 puestos y la oposición 15, ganando la izquierda 57 puestos.

Misión francesa

Otro despacho de París dice que la misión que se enviará a la boda de don Alfonso se compone del general Dalsstein, el plenipotenciario Patrologue, el coronel Ebenezer, un capitán, el cónsul y un ayudante del Presidente, que le representará.

Acompañarán a la misión el agregado militar de la Embajada española, señor Echagüe, y el subsecretario de Bellas Artes, Beaumetz, que ha pintado del natural las guirnaldas que adornarán el servicio de Sovres regalo de boda del Gobierno francés.

Conferencia de la paz

Asegúrase en El Haya que la segunda Conferencia de la paz se reunirá en mayo de 1907.

Entrevistas regias

Persévase en Berlín en que el Kaiser desea ver al Zar.

El embajador de Austria en Berlín irá a Viena durante la visita del Kaiser al Emperador Francisco José.

Gorki en Nueva York

Un telegrama de Nueva York dice que anoche se celebró un mitin en el que habló Máximo Gorki, pronunciando una violenta diatriba contra la Duma y el Zar.

La sala estaba completamente llena. El discurso ha sido traducido a diversas lenguas.

Horroroso incendio

Participan de Washington que se ha logrado contener el formidable incendio que estalló en los bosques de Escabaña Marquette.

Han sido devastadas cien millas cuadradas, registrándose varias docenas de muertos y habiendo quedado sin albergue centenares de personas.

Los daños materiales se calculan en 15 millones de francos.

Proyecto gigantesco

También dicen de Nueva York que ha sido sometido al examen del Congreso federal un proyecto para construir una gigantesca avenida entre los mares Atlántico y Pacífico.

En el Africa del Sur

Telegrafían de Londres que las autoridades han adoptado disposiciones para reclutar en el Transvaal gente que combata a los insurrectos.

En Marruecos

De Tánger dicen que el Majhzen organiza una expedición militar con objeto de combatir vigorosamente al Rogui.

En Rusia

Según telegrafían de San Petersburgo, en muchas ciudades rusas se ha declarado el boycottage a las mercancías alemanas, por haber sido expulsados de Alemania muchos súbditos rusos.

En Grodno fue arrojada una bomba a un oficial de cosacos, que resultó levemente herido.

El agresor, que era un judío, se escapó.

La salud del Papa

De Roma dicen que son exageradas las noticias relativas a la enfermedad del Papa.

Este solamente se halla algo quebrantado de salud, por habersele recrudecido la antigua afección reumática que contrajo en Venecia.

Pánico en San Francisco

Los despachos de Londres aseguran que reina verdadero pánico entre los habitantes de San Francisco que tenían aseguradas sus casas, por temerse que las Compañías de seguros, no pudiendo hacer frente a los siniestros que les corresponden pagar, se declaren en quiebra.

Las Compañías tratan de entablar varios pleitos para no pagar.

La crisis en Italia

De Roma dicen que el Rey ha comenzado las consultas, no sabiéndose aún cuál será el resultado.

Créese que el Rey encargará a Giolitti la formación de Gabinete; pero aun cuando éste acepte, no se logrará nada duradero, pues en cualquier votación tomará la revancha el Gobierno que ha sido derrotado.

Hay gran ansiedad por conocer la solución de la crisis.

Un motín

En Le Vigan, departamento francés del Gard, varios grupos de manifestantes hostiles al diputado triunfante, atacaron con hachas y martillos la puerta principal de la Prefectura, intentando asaltarla.

Los gendarmes los disolvieron, resultando varios contusos.

Cámaras húngaras

Un telegrama de Budapest dice que las Cámaras de diputados y de magnates celebrarán hoy su primera sesión.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 22.—2'30

Luque en Palacio

El ministro de la Guerra estuvo esta noche en Palacio consultando con el Rey la colocación del Cuartel general en el Campamento de Carabanchel el día de la revista militar.

El general Luque puso a la firma del Rey varios decretos sobre concesión de cruces y destinos.

Además hablaron del viaje que el general Luque hará el miércoles a Segovia.

En el Tiro de Pichón

Ha terminado en el Tiro de Pichón la lucha para obtener el campeonato de España y las 37.000 pesetas producto de la subasta de las escopetas.

Al llegar el 21 pichón quedaron solos el Rey y don Manuel Camino.

Ambos siguieron iguales hasta el 29; pero este pichón, muerto por el Rey, cayó fuera del radio del campo de tiro, habiendo ganado el premio don Manuel Camino.

Accidente desgraciado

En una fábrica de ladrillos del Puente de Vallecas, varios obreros se ocupaban en elevar una gruesa viga.

De pronto se rompió la cuerda con que estaba atada la viga, cayendo todos los obreros al suelo, resultando dos de ellos heridos, uno grave, con una pierna fracturada, por lo que fue trasladado al Hospital provincial.

Los alcoholeros

En la reunión celebrada por el Sindicato de los alcoholeros se leyeron numerosas comunicaciones recibidas de los fabricantes de provincias, en las que se dice que por falta de medios se ha suspendido en muchas fábricas la fabricación de alcoholes.

El Claustro universitario

Se verificó la reunión del Claustro universitario de la Central, acordando conmutar la pena impuesta al estudiante señor Carrillo, autorizándosele, en consecuencia, para que pueda examinarse en el mes de septiembre.

Respecto a los estudiantes en colectividad, seguirán con los castigos que les fueron impuestos.

Donativo espléndido

Un despacho de París da cuenta de que el príncipe de Mónaco ha donado al Instituto de Orografía los terrenos necesarios para las nuevas construcciones del Museo Orográfico.

El valor de dicho donativo se eleva a la importante suma de diez millones de francos.

Rogativas

Anuncian de Berlín que el Emperador Guillermo ha ordenado que en todas las iglesias del imperio se celebren oficios para impetrar del Altísimo el feliz alumbramiento de la princesa real.

Enferma.—Negativa

Telegrafían de Londres que la esposa del Presidente del Consejo se halla gravemente enferma.

El periódico el Times niega que sea un hecho el acuerdo anglo-ruso de que se viene hablando.

Disgusto en Rusia

Comunican de San Petersburgo que la Duma aún no ha recibido el aviso del Zar fijando el día en que recibirá en audiencia a la Comisión de la misma que ha de hacerle entrega de la contestación al discurso del Trono.

Este mutismo del Emperador ha producido gran descontento.

La opinión se siente muy contrariada, y el público manifiesta con este motivo su hostilidad hacia el Zar.

Explosión de una bomba

En Chartres ha estallado una bomba

SASTRERIA MODERNA Y PAÑERIA NACIONAL Y EXTRANJERA

Calle de San Francisco, núm. 33 (frente a la iglesia y nuevo Ayuntamiento) SANTANDER

Esta casa ofrece al público un variado y extenso surtido de casimires, que detalla cortes de traje, gabán y pantalón, a precios económicos. Se ruega una visita al establecimiento.

ba, desconociéndose los detalles del hecho.

Unicamente se sabe que hay siete heridos graves y quince leves.

Globo incendiado

El globo que se hallaba en la Exposición Colonial de París se ha incendiado, estallando.

No ocasionó ninguna víctima.

En el Natal

Las noticias recibidas de Durban dicen que aumenta extraordinariamente la alarma en el Natal y en la Zululandia.

La Basutolandia está también insurreccionada.

Se han adoptado muchas precauciones y los habitantes huyen aterrorizados.

Contra los Aranceles

Anuncian de Mieres que 7.000 obreros han celebrado manifestaciones pacíficas para protestar contra los Aranceles.

Una Comisión visitó al Alcalde, haciéndole entrega de una razonada exposición, dirigida al señor Moret.

Se dice

Comunican de Barcelona que se dice que el número especial del periódico Solidaridad Catalana será denunciado por las autoridades militares, en virtud de las opiniones expresadas en él por tres diputados a Cortes sobre la ley de jurisdicciones.

Tormenta

Un despacho de Huesca dice que en Torrente de Cinca ha descargado una gran tormenta de agua y granizo que duró tres horas, inundando las cercanías y arrasando los campos y sembrados.

Las pérdidas que ha ocasionado la tormenta son enormes.

Los canarios

Telegrafían de Córdoba que en el tren correo pasó la comisión de jardineros de Orotava (Canarias) que se dirige a Madrid a construir la alfombra de flores sobre el piso de la plaza de Toros, para el día de la corrida regia.

Pidiendo trabajo

Dicen de Villena (Alicante) que ayer se presentaron al Alcalde 500 obreros, pidiéndole trabajo.

El Alcalde les prometió proporcionarles ocupación.

La bomba de Zaragoza

Los despachos que se reciben de Zaragoza dicen que el Juzgado continúa realizando trabajos para el esclarecimiento del asunto de la bomba que hizo explosión a la puerta del señor Paraíso.

Confírmase que fue un vividor quien realizó el atentado, para lograr una cantidad, el plazo para cuya entrega quizá coincida con la fecha de la explosión.

La única pista, hasta ahora, es el anónimo recibido por el señor Paraíso, y por indicios se supone que el autor no es de Zaragoza, aunque se encuentre allí.

La bomba no llevaba dinamita ni proyectiles, y los pedazos recogidos son fragmentos del tubo que componía el aparato.

López Ballesteres

Un despacho de Sevilla dice que salió de regreso para Madrid el que hasta ahora ha venido siendo Gobernador civil de aquella provincia, señor López Ballesteres y que, como se sabe, ha sido nombrado director de El Imparcial.

Un expediente

Nuevo proceso. También dicen de Sevilla que aunque no se conoce oficialmente la resolución del expediente formado a consecuencia de las últimas elecciones municipales, se dice que ha sido resuelto a favor de un republicano, un conservador y dos liberales.

Se ha dictado nuevo auto de procesamiento contra un jefe y cuatro inspectores de la policía por supuesto delito de prevaricación.

Almacenes Araluce

Camas de hierro y madera, jergones de mullidos de todas clases, espejos, sillecitas tapizadas y de rejilla. Muebles y otros artículos. Compre usted en los almacenes Araluce y se economizará mucho dinero. Catálogos y presupuestos gratis.

Unico depósito en Santander de los muebles legítimos de Viena. ALMACENES ARALUCE Plaza de la Libertad (palacio del Club de Regatas frente al Café Suizo)

Se vende una botica

Para informes, diríjase a la Viuda de don José Polayo, en Vega de Pas.

Se liquida

una partida de 3.000 kilos de miraguano, a 325 pesetas el kilo. Resulta más barato que la lana. Se vende por kilos y medios kilos en la antigua colchonera de

PEDRO CUESTA

Calle de BECEDO número 11.—Teléfono, 408

Cal hidráulica

de Zumaya a dos pesetas sacos precintados de 69 kilos. Se vende en Torrealeja. Almacén de maderas de

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes de camas, muebles y tapicería DE Vda. e hijos de Manuel Mata

Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 333

Exposición permanente de jugos de alcoba, comedor, sala, gabinete, despacho, etc. Multitud de modelos de tapicería y cortinajes. Formación de presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventes al contado y a plazos. Precios sin competencia, lo mismo que el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Hernias

(Quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas, etc.; desviaciones de la columna vertebral y matriz. GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

Preciados, 34 y 36 (antes Prado, 22)

Consulta médica especial: San Sebastián, 19 y 20; Bilbao, 21 y 22; Santander, 23 y 24; Gijón, 25 y 26; Oviedo, 27 y 28, para el tratamiento y curación de estas afecciones.

El Médico Especialista, Director de esta consulta de Madrid, llegará a Santander y recibirá de once a seis en el hotel Europa a todos los que padezcan Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados con tan buen resultado viene hace tiempo aplicando dicho Médico.

Visitas por este especialista todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor Centrifugo aurífero para las hernias, inventado por este especialista con patente por 30 años, número 34.633, porque reduce, contiene y cura sin permitir salir, aunque tosa e haga movimiento al paciente.

Consulta en San Sebastián los días 19 y 20; Hotel Central.

En Bilbao, 21 y 22; Hotel Inglaterra. En Santander, 23 y 24; Hotel Europa. En Gijón, 25 y 26; Hotel Iberia, y En Oviedo, 27 y 28; Hotel Francés.

En Madrid, en el Gabinete del Médico especialista

Preciados, 34 y 36 (antes Prado, 22) Gabinete Mecanoterápico de Madrid A CARGO DE D. T. SIERNA

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopedicos, no por médicos. Nuestro anuncio dice Consulta médica especial, finjo medio de evitar confusiones, demostrando ser médico quien las da.

Colegio de segunda enseñanza

Y ACADEMIA PERICIAL MERCANTIL Santa Clara, 7.—Santander

Clases para los alumnos oficiales, compendios con las horas del Instituto. Bachillerato; comercio oficial y práctico; idiomas; dibujo preparatorio para carreras especiales, así civiles como militares. Estudios vigilados. Profesorado numeroso. Pídanse reglamentos

Gran aperitivo QUINA-DOMECO

al Málaga añejo Son maravillosos y rápidos sus efectos en la dispepsia, anemia, fiebres, disenteria, histerismo, etc., estando recomendado su uso, para conservar y recuperar la salud, por eminentes médicos.

DESPACHO: BECED

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PUNTOS DE SUSCRIPCION. Includes rates for different types of ads and subscription prices.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public services section including CORREOS (mail), FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO, FERROCARRIL DEL NORTE, FERROCARRIL CANTÁBRICO, FERROCARRIL ASTILLERO-ONTANEDA, and TRANVÍAS URBANO and MIRANDA.

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPAGNY MALA REAL INGLESA

Advertisement for The Royal Mail Steam Packet Company, featuring a ship illustration and text about direct routes to Montevideo and Buenos Aires.

SE VENDE (For Sale) advertisement for a house and a pharmacy (DROGUERIA de Cubillas y Compañia).

Advertisement for 'DEPILATORIO DE LOS ÁNGELES' featuring illustrations of a woman before and after hair removal.

Advertisement for 'Taller de coches de CEFERINO SAN MARTIN' showing a horse-drawn carriage and services like construction and repair.

Advertisement for 'Enfermedades Nerviosas' (Nervous Diseases) featuring 'JARABE HENRY MURE' with a list of ailments.

Advertisement for 'HAMBURG-AMERIKA LINIE' featuring a ship illustration and text about German steamship services.

Advertisement for 'Histógeno LLOPIS' and 'Farmacia de Vega' with details about their products and services.

Advertisement for 'IMPOTENCIA' and 'ESTERILIDAD EN LA MUJER' with a diagram of the male reproductive system.

Advertisement for 'Kronprinzessin Cecilie' steamship service, including details about the ship and ticket prices.

Advertisement for 'ELECHAS' (shoes) and 'Purgaciones' (purgatives) with contact information.

Advertisement for 'Buen negocio' (Good business) and 'El Talismán' (The talisman) with a table of statistics and contact details.